

С П Р А В К А

О состоянии агентурно-оперативной работы и работа с кадрами во вновь созданных районных отделениях КГБ при Совете Министров Лит.ССР.

В соответствии с планом работы Коллегии Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР Группа оперативных работников 2 Управления, 5 отдела и отдела кадров в сентябре 1975 года ознакомилась с организацией и достоянием агентурно-оперативной работы 15 вновь созданных районных отделений КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Ознакомление показало, что контрразведывательная работа всех РО КГБ строится в соответствии с требованиями приказов и решений Коллегий КГБ СССР и Литовской ССР, с учётом оперативной обстановки, а также рекомендаций Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (май 1975 года), задач, вытекающих из доклада Зам.председателя КГБ при Совете Министров СССР генерал-лейтенанта тов. Малыгина А.Н. на республиканском совещании (июль 1975 г.).

Характерным для оперативной обстановки этих районов является наличие значительного количества лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения, проживания легализованных бандитов, а также враждебной деятельности реакционной части католического духовенства, а кое где (Молетай, Ионишкие, Пренай, Шальчининкай, Зарасай, Кельме) режимных военных объектов, железнодорожных и автомобильных магистралей, по которым производится перевозка специальной военной техники и важных народнохозяйственных грузов, а на территории Игналинского района - строительство атомной электростанции, куда прибывают специалисты и рабочие в основном по организованному набору рабочей силы.

Некоторая часть населения указанных районов поддерживает

активную письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, отдельные из них получают ценные подарки, в том числе в виде автомашин, осуществляют встречи с временно посещающими их иностранцами, прибывающими в Литовскую ССР по каналу туризма.

Руководители и оперативный состав райотделений в целом правильно оценивают оперативную обстановку в районах, учитывают её особенности в повседневной чекистской работе, уделяя главное внимание укреплению оперативных позиций на основных направлениях возможных устремлений иностранных разведок и зарубежных идеологических центров, а также враждебных ант-советских и националистических элементов внутри республики.

Руководствуясь указанием КГБ СССР № 23с от 24 апреля 1974 года "О некоторых вопросах чекистской деятельности в связи с дальнейшим организационным укреплением территориальных органов КГБ" оперативный состав с учётом оперативной обстановки в районах, принял меры к приобретению и расстановке агентурного аппарата и включился в осуществление контрразведывательных мероприятий по укреплению агентурных позиций на наиболее уязвимых участках оперативной деятельности.

За прошедший период райотделениями завербовано 36 агентов и приобретено 9 явочных квартир. Агентура приобреталась в основном по проверке сигналов в отношении негативно проявляющих себя лиц из числа католического духовенства, возвратившихся из заключения и спецпоселения, не изменивших своих политических взглядов и продолжавших оставаться на враждебных к советскому строю позициях, на выявление и предупреждение возможной враждебной деятельности с их стороны.

Ряд агентов завербован с перспективой их дальнейшего использования и они отвечают предъявляемым требованиям.

Целенаправленную работу по укреплению агентурного аппарата проводит Скуодасское РО КГБ, оперативный состав которого, приняв на связь 17 агентов, что было явно недостаточно для контрразведывательного обеспечения отдельных уязвимых участков в районе, за девять месяцев 1975 года завербовал 7 агентов, из них 3-х перспективных агентов приобрёл молодой работник лейтенант Папявичус А.А.

Шесть агентов завербовано Анишчэйским РО КГБ и четыре Акмянским РО КГБ. Другие отделения приобрели по 2-3 агента. Пакруойское РО КГБ имея на 3-х оперативных работников 18 агентов, новых вербовок не осуществляло.

Большинство райотделений придают серьезное значение работе с имеющейся агентурой, создают условия для конспиративной работы с ней и принимают меры по её проверке, получая от нее заслуживающие внимания материалы. Всеми РО КГБ явки с агентурой проводятся как правило один-два раза в месяц. Начальники райотделений осуществляют контроль и ведут учет работы оперативного состава с агентурой.

Заслуживает одобрения работа с агентурой начальника Игналинского РО КГБ майора Пашкявичюса А.П., который повседневно контролирует работу оперативного состава, проводит контрольные явки с агентурой и оказывает практическую помощь. В этом отделении большая часть агентов используется по делам и проверке сигналов и от нее поступают интересные материалы. По данным агента "Сигитас" отделением взята в проверку монашка Мешкилайте, подозреваемая в причастности к распространению "Хроники католической церкви Литвы".

Напряженно работают с агентурой оперативный состав Пасвальского, Вельмеского, Молетского, Пренайского и др. РО КГБ.

Практика работы райотделений показывает, что с созданием в пятнадцати районах республики отделений КГБ, Комитет больше стал получать информации по различным вопросам, лучше знать оперативную обстановку в целом по республике, быстрее выявлять негативные процессы среди определенной части населения и принимать оперативные меры по предупреждению враждебных проявлений.

В производстве вновь созданных райотделений КГБ имеется 154 дела оперативного учета, из них:

- дел оперативной разработки 1 - (Кайшядорский РО КГБ);
- дел оперативной проверки 21
- дел оперативного наблюдения - III
- розыскных дел - 14
- дубликатов розыскных дел - 7

За этот период райотделениями заведено дел оперативного учета - 9, из них: ДОН - 7, ДОН - 2.

Дела оперативного учета заводили Кайшядорское РО КГБ - 3, дела оперативной проверки, Пасвальское РО - 1 ДОН и 1 дело оперативного наблюдения, Купишкское РО - 1 дело оперативного наблюдения, Зарасайское, Игналинское и Скуодасское районные отделения КГБ по одному делу оперативной проверки.

Ознакомление и изучение материалов дел оперативного учета показывают, что по большинству из них составлены планы агентурно-оперативных мероприятий и объекты дел обеспечены агентурой, по наиболее важным делам использовались средства оперативной техники. Под постоянным контролем находятся дела на бывших участников националистического подполья, отбывших наказание за антисоветскую деятельность и на лиц, подозреваемых в проведении националистической и другой враждебной деятельности, по которым проводятся активные оперативные мероприятия.

Так, Молетским РО КГБ с участием оперативных работников 5 отдела комитета проведены комплексные агентурно-оперативные мероприятия по разработке объектов дела групповой оперативной проверки (братьев Вижинисов, Ланавя), намеревавшихся создать антисоветскую организацию. В результате активной работы с агентурой объекты дела изменили свои намерения и принято решение о их профилактике через агентуру.

Активно работают по делам оперативного учета Игналинское, Кайшядорское и некоторые другие райаппараты.

Со времени создания райаппаратов от агентур, доверенных лиц и других источников по всем линиям работы получено более 300 сигналов. Поступающие сигналы в РО КГБ своевременно ставятся на учет, а наиболее важные берутся на контроль в отделах комитета, составляются перечни мероприятий и определяются сроки их проверки. Только в 5 отделе комитета взято на учет и контроль 34 сигнала, поступившие из вновь созданных РО КГБ.

Райаппараты в основном правильно решают поставленные перед ними задачи. Принимают меры по усилению противодействия акциям идеологических диверсий противника, предупреждению националистических и других политически вредных проявлений.

В это время на территории районов зарегистрировано 19 враждебных и националистических проявлений в форме распространения листовок и учинения надписей, срыва и надругательства над государственными флагами СССР и Литовской ССР. Из указанных враждебных проявлений 15 раскрыто.

В повседневной деятельности по предупреждению преступлений и политически вредных проявлений основная роль отводится профилактике. Если в 1974 году было проведено 21 профилактическое мероприятие, в т.ч. объявлено одно официальное предостережение, то за девять месяцев 1975 года профилактровано 51 человек и четверем из них объявлены официальные предостережения.

Профилактические мероприятия проводили: Аникшчайское РО - 7, Игналинское РО - 10/1, Кельмеское РО - 6/1, Купишкское РО - 14/1, Пренайское РО - 11/1, Ширвинтское РО - 5 и другие райотделения КГБ.

В феврале 1975 года Пренайским РО КГБ предотвращено совершение враждебных проявлений со стороны группы учащихся 7-8 классов средней школы, которые намеревались в день т.н. "независимости Литвы" в городе Пренай вывесить флаг бывшей буржуазной Литвы и распространить антисоветские листовки.

Ширвинтским РО КГБ через агентуру профилактрован кино-механик м.Лернаве Плапас, который допускал политически вредные суждения. В результате правильного воздействия на Плапаса агентов "Марсаса", "Бярзаса", профилактруемый не только прекратил свои антисоветские разговоры, но и добровольно сдал в органы милиции хранившийся у него пистолет иностранной марки.

Предупредительно-профилактическая работа в райотделениях осуществляется под постоянным контролем комитета республики в соответствии с требованиями приказов КГБ Союза, решения Коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР и обзора "О практике профилактической работы КГБ при Совете Министров Литовской ССР от 29 июля 1975 г."

Служебная деятельность районных отделений КГБ находится под неослабным контролем оперативных подразделений комитета и им оказывается систематическая практическая помощь.

Оперативный и руководящий состав центрального аппарата, выезжая в райотделения, принимает непосредственное участие в совместной разработке планов по делам и сигналам, заслуживающим оперативного внимания, и осуществлении агентурно-оперативных мероприятий по ним. В райотделения КГБ по вопросам организации служебной деятельности выезжали члены Коллегии, руководящие и оперативные работники комитета.

Контроль за работой РО КГБ осуществляется не только выездами оперативного состава комитета, но и практикуется вызов отдельных начальников РО КГБ в оперативные отделы для заслушивания по результатам выполнения планов и отдельных мероприятий по линиям работ.

В первой половине этого года 5 отделом комитета о состоянии агентурно-оперативной работы были заслушаны начальник Шальчининского РО КГБ майор Григорьев Е.Д. и о результатах работы по групповому делу оперативной проверки начальник Молетского РО КГБ майор Яковлев М.Д.

Такая форма контроля за служебной деятельностью районных отделений КГБ себя оправдывает и её целесообразно практиковать и в дальнейшем.

Все служебные помещения находятся под физической охраной, оперативная документация хранится в опечатываемых металлических сейфах. Данных об утере или пропаже секретных документов не имеется.

Агентура в основном принимается на явочных квартирах, проверка которой проводится в процессе плановой агентурно-оперативной работы.

Фактов расшифровки агентуры, явочных квартир и других оперативных средств при проведении профилактических мероприятий в выступлениях оперативного состава с лекциями и беседами перед населением не отмечалось.

Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР учитывая возросшую роль районных органов КГБ в обеспечении госбезопасности в республике принял меры к полному укомплектованию оперативным составом во всех вновь созданных райотделениях КГБ.

7. ... 74

С помощью КГБ при Совете Министров СССР, ЦК КП Литвы, районных партийных и советских органов вновь созданные районные аппараты КГБ обеспечены служебными и подсобными помещениями, оперативной связью, мебелью, автотранспортом и всем необходимым имуществом.

Районные отделения КГБ укомплектованы политически зрелыми, в основном подготовленными руководящими и оперативными кадрами. Созданы нормальные условия для успешного решения задач по обеспечению государственной безопасности в районе обслуживания.

В числе 15 назначенных начальников райотделений КГБ 12 имеют высшее и незаконченное высшее образование и только три со средним образованием. Все они члены КПСС, имеющие определенный опыт оперативной работы. Из них 8 литовцев и 6 русских.

14 начальников РО КГБ имеют специальную чекистскую подготовку. 3 человека учатся заочно в высших учебных заведениях. 10 начальников имеют опыт партийной, комсомольской и советской работы.

Оперативный состав, во вновь созданных районных отделениях КГБ имеет хорошую общеобразовательную и профессиональную подготовку. 17 работников имеют высшее и незаконченное высшее образование, 13 среднее. Из них членов и кандидатов в члены КПСС - 28, членов ВЛКСМ - 2. По национальному признаку: литовцев - 0, русских - 6 и других национальностей - 4. Из указанного количества оперсостава работники имеют специальную чекистскую подготовку - 29, учатся заочно в высших учебных заведениях - 10 человек.

На укомплектование вновь созданных райотделений КГБ в 1974-1975 годах принято на должности оперативных работников 9 человек, из которых 5 человек с партийно-комсомольской работы и 4 из числа служащих.

Комплектование вновь созданных районных аппаратов КГБ проводилось с учетом национального состава населения и оперативной обстановки в районах.

Во всех райотделениях созданы или создаются самостоятельные первичные партийные организации. Проводится работа по

политическому и интернациональному воспитанию и профессиональному обучению сотрудников. Большинство оперативных работников занимаются в теоретических семинарах в системе партийной учебы.

Начальники районных отделений и оперативный состав принимают активное участие в проводимых мероприятиях по линии партийных и советских органов, поддерживают деловые контакты с органами МВД, прокуратуры и Особых отделов. Выступают с лекциями и докладами перед трудящимися районов. Многие из них избраны в состав районных партийных комитетов и бюро, являются депутатами районных советов депутатов трудящихся.

Начальник Скуодасского РО КГБ подполковник Янкаускас С.А. является членом бюро райкома партии, а оперуполномоченный этого же отделения лейтенант Пацявичус А.А. членом бюро райкома комсомола.

Внешкольная чекистская подготовка во вновь созданных районах в 1974-1975 годах была организована и проводилась в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0442 от сентября 1973 года. Во всех районных отделениях КГБ были разработаны и представлены на утверждение учетно-методической комиссии комитета планы чекистской внешкольной учебы. Отделом кадров разработаны примерные тематические планы по чекистской подготовке оперативного состава райотделений КГБ и рекомендации по дальнейшему улучшению качества обучения и организации занятий с молодыми чекистами.

Проведенная проверка также показывает, что в служебной деятельности вновь созданных районных отделений отмечаются определенные трудности и недостатки.

Некоторые начальники РО КГБ в силу личной загруженности мало уделяют внимания организации контрразведывательной работы на отдельных участках оперативного обслуживания и контролю за работой оперативного состава с агентурой, её проверки, воспитанию, а также укреплению агентурных позиций среди реакционной части католического духовенства, интеллигенции, молодежи, краеведов.

Отдельные начальники районных отделений КГБ недостаточно остро и оперативно реагируют на проверку сигналов о незаконном

хранении или приобретении огнестрельного оружия, а также документированию и направлению всех материалов в следственный отдел КГБ республики согласно требованию решения коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 29 ноября, объявленного приказом Председателя комитета № 0131 от 11 декабря 1974 года.

Руководящий и оперативный состав райаппаратов КГБ слабо нацеливает оперативные средства на вскрытие возможной деятельности спецслужб противника в окружении военных объектов, на станциях погрузки и выгрузки военной техники, на трассах перевозок, во время военных учений, а также в других организациях, с которыми воинские части имеют хозяйственные и иные связи. медленно изучаются сигналы на лиц, которым могут быть известны секретные данные, вступивших в контакты с иностранцами, получающих из-за границы ценные подарки, посещающих посольства и другие представительства капиталистических стран в СССР.

В целях улучшения оперативно-служебной деятельности во вновь созданных районных отделениях КГБ необходимо:

- начальникам и оперативному составу указанных райотделений КГБ глубоко изучать оперативную обстановку в районах. Целенаправленно использовать агентурные возможности и принимать меры по выявлению возможных устремлений спецслужб противника, вскрытию и пресечению враждебной деятельности, негативных процессов и явлений со стороны антисоветского и другого враждебного элемента. Постоянно уделять внимание укреплению агентурного аппарата, исходя из оперативной обстановки и потребности;

- начальникам РО повысить личную ответственность за ведение дел оперучета, принимать участие в разработке и осуществлении по ним квалифицированных агентурно-оперативных мероприятий с тем, чтобы в короткие сроки вносить ясность в материалы дела, усилить контроль за выполнением намеченных мероприятий, больше уделять помощи опероставу в работе по делам оперативного учета.

Принять меры по обеспечению агентурой тех объектов дел оперативного учета, по которым в настоящее время агентур не имеется.

- Руководящему и оперативному составу райаппаратов больше уделять внимания вскрытию возможной деятельности спецслужб противника в окружении военных объектов во время военных учений. Более оперативно разбираться с сигналами на, лиц, заподозренных в сборе сведений секретного характера, вступавших в контакты с иностранцами, получающих из-за границы ценные подарки и посещающих посольства и представительства капиталистических государств в Советском Союзе.

- Учитывая, что начальники вновь созданных райотделений еще не имеют достаточного опыта руководящей работы, 50% оперативного состава имеет практический стаж в органах КГБ до 5 лет, оперативным подразделениям и отделу кадров комитета осуществлять постоянный контроль за работой райаппаратов и оказывать им практическую помощь в решении оперативно-служебных задач по линии работы.

в 1975 году провести семинар начальников райотделений по обмену опытом, стилям работы и организации служебной деятельности оперативного состава.

в первом квартале 1976 года в отделу и I отделу 2 Управления оказать помощь в организации контрольно-разведывательной работы мальчишинскому и Шадринскому РО КГБ, где имеются серьезные недостатки и упущения в оперативной деятельности.

- начальникам районных отделений с помощью райкомов партии продолжать работу по совершенствованию идейной закалки оперативного состава, воспитанию их в духе беспредельной преданности делу Коммунистической партии и Советской Родине, партийной скромности, ленинским принципам пролетарского интернационализма, самокритичного отношения к результатам своей работы. Принять активное участие в партийной и общественной жизни, жить интересами района.

Повышать уровень профессионального мастерства оперсостава теснее увязывать профессиональную подготовку, особенно молодых сотрудников, с конкретной оперативной обстановкой и особенностям служебной деятельности. Добиваться такого положения, чтобы каждый оперработник был организатором контрольно-разведывательной работы по

всем линиям чекистской деятельности и глубоко знал положение дел на обслуживаемом участке.

Постоянно уделять должное внимание повышению персональной ответственности подчиненных за порученное дело, обеспечения четкого выполнения руководящих приказов и указаний по чекистской работе, развивая у сотрудников чувства коллективизма, взаимной требовательности друг к другу и укрепления служебной дисциплины.

Индивидуальная воспитательная работа с сотрудниками их семьями, забота об их быте и культурном росте - считать важнейшей обязанностью начальников райотделений КГБ.

Отделу кадров шире практиковать обмен опытом работы и стажировку начальников райотделений в республиканском аппарате КГБ. С оперативным составом райаппаратов проводить кустовые семинары-совещания по вопросам служебной деятельности и военно-физической подготовки.

Зам. начальника ОК КГБ при СМ Лит. ССР  
полковник

*Сыган* Н. Макеев

Ст. инспектор инспекции при председателе  
КГБ при Совете министров Литовской ССР  
подполковник

*Малиш* М. Малахов

Начальник отделения 5 отдела КГБ при  
СМ Литовской ССР  
подполковник

*Сидоров*  
С. Веселов

Начальник отделения I отдела 2 Управления  
КГБ при СМ Литовской ССР - майор

*Лаврентьев* Н. Лаврентьев

№ 16/2316

отп. 8 экз.  
исп. Малахов  
печ. Кузина  
14.10.75